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Návštěva Čkyně v městysu Schönberg  
       Osobní setkání a výměna zkušeností jsou tou nejlepší cestou pro začátek k nastavení 
přeshraniční spolupráce. Proto jsme ve čtvrtek 22. února 2024 zavítali do německého 
města Schönberg díky pozvání jeho starosty Martina Pichlera. Společně s farářem  
Michaelem Bauerem, kulturním referentem Berndem Bachhuberem a radním Karlem 
Schneckem jsme byli přivítáni na radnici. Starosta Pichler krátce představil oblast  
městyse Schönberg včetně jeho struktur, od správního společenství až po okres, a popsal 
sociální prostředí, od obyvatelstva až po hospodářství. Poté jsme se pěšky vydali na  
zrekonstruované náměstí a k velkému projektu budoucího turistického informačního  
centra. V kostele jsme zažili historický skok do minulosti i překvapení, jako byl  
trojrozměrně malovaný strop kněžiště. Nechybělo ani nahlédnutí do KUK (Kulturního  
a uměleckého centra), prohlídka venkovního koupaliště včetně projížďky průmyslovým 
areálem a návštěvy čistírny odpadních vod s digitalizací celého procesu a bioplynovou 
elektrárnou.  
       Schönberg leží na úpatí Národního parku Bavorský les a je o dost větší než Čkyně, 
ale v mnoha oblastech s kolegy z Německa nacházíme společnou řeč. Což je velmi  
dobrý start. 

Stanislava Tůmová, starostka obce 

Přehled akcí 2024 připravovaných  
v zámecké zahradě OÚ Čkyně a v synagoze   

       •    Pivní slavnosti                              14.–15. června 2024 
      •    Pouťové oslavy obce Čkyně       19.–21. července 2024 
      •    Festival Šalom                               2.–3. srpna 2024 
      •    Food-festival Čkyně 2024          21. září 2024 
      •    Hnětýnkobraní Čkyně                19. října 2024 
 
       Programy k jednotlivým akcím či případné změny budou vždy včas oznámeny  
na webových stránkách obce Čkyně, v aplikaci Mobilní rozhlas nebo na vývěskách. 

Co je u nás nového...

AKTUALITY ze života Čkyně

Slovo starostky   
Vážení spoluobčané, 
 
     po zimě, která často přináší chlad 
a klid, nás jaro přivádí zpět do života 
s energií a nadějí. Jarní příroda nám 
ukazuje nekonečné zdroje inspirace, 
ať už jde o květiny rozkvétající na 
louce, zvuky ptáků v lesích nebo 
slunce zapadající za obzor. Tyto  
okamžiky nám mohou pomoci nalézt 
nové nápady a perspektivy, jak se 
dívat na svět kolem sebe. Je to období 
obnovy a nových začátků a my jsme 
se snažili reflektovat tuto energii i ve 
všech našich článcích.  
     Přinášíme vám také novou pravi-
delnou rubriku „Řemeslo a umění  
na Čkyňsku,“ ve které vám chceme  
postupně představit zlaté české ručič-
ky ve Čkyni a okolí. Inspirací nám 
byl úryvek z pamětí pana Vondráška, 
rodáka ze Čkyně, na rok 1938, který 
najdete na straně 12 našich Aktualit.  
     Za jarní titulní stranu bychom 
rádi poděkovali paní Ivaně Růžič-
kové ze Čkyně.  
     Doufáme, že naše Aktuality vám 
přinesou nejen užitečné informace, 
ale také zpestření vašeho každoden-
ního čtení. Přejeme vám příjemnou 
četbu a krásné jarní dny plné nových 
zážitků!  

Ing. Stanislava Tůmová 
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Třídíme odpad a je to tak správně
       Také to doma řešíte? „Nedávej ten  
kelímek do koše, ale mezi plasty!“ V růz-
ných podobách se to stále opakuje: kra-
bičky od sýrů do papíru, lahev od kečupu 
do skla, „petka“ od minerálky do pytle  
s plasty, zbytky ze salátu nejlépe na kom-
post. Pro obec to znamená, že „popelářský“ 
vůz odveze méně neroztříděného komu-
nálního odpadu a tříděním se získá více  
surovin, které lze dále využívat. Musíme 
jen čas od času pytel s plasty, krabici s pa-
pírem nebo tašku se sklem odnést či odvézt 
do kontejneru té správné barvy. 
       Třídění odpadů v místě jejich vzniku 
dělá divy – šetří peníze za jeho svoz a uklá-
dání na skládku a současně i přírodu. Dle 

zákona č. 541/2020 Sb. (Zákon o odpadech) 
nám uplatňuje svozová firma sníženou 
cenu za ukládání komunálního odpadu na 
skládku: ze základní sazby poplatku za ulo-
žení ve výši 1 000 Kč na sníženou sazbu 
500 Kč až do výše stanoveného množství 
odpadu na jednoho obyvatele pro daný  
kalendářní rok. V roce 2023 jsme toto sta-
novené množství překonali v měsíci srpnu, 
což je o 2 měsíce déle než v minulém roce. 
Odpovědným tříděním nám pak byla účto-
vána plná sazba za komunální odpad až od 
září. Za to patří velké poděkování všem, 
kteří odpad třídí.  
       Zastupitelstvo obce se tak na svém 
posledním zasedání v roce 2023 rozhodlo 

nezvyšovat poplatek za odpadové hospo-
dářství pro rok 2024 a zachovat ho ve stejné 
výši, tedy 800 Kč za osobu a 600 Kč za 
osobu starší 70 let.  
       Poplatek je splatný jednorázově, a to 
nejpozději do 30. 6. 2024. Nejjednodušší je 
zaplacení poplatku pomocí aplikace  
Poplatky na našich webových stránkách 
(platební brána GoPay) nebo bezhoto-
vostně na číslo účtu obce 620 744/0600, 
jako variabilní symbol zadat rodné číslo 
poplatníka a do zprávy jméno.  
       V případě nejasností nás kontaktujte 
na telefonu 388 423 170 nebo na e-mailu 
info@ouckyne.cz.  

Výsledky Tříkrálové sbírky
       V minulém čísle jsme informovali o tradičním zapojení 
obce do Tříkrálové sbírky a jejím průběhu na začátku roku 
2024. Jak jsme slíbili, přinášíme její výsledky: v Dolanech  
lidé přispěli částkou 3 090 Kč, ve Spůli 3 150 Kč a ve Čkyni  
11 203 Kč. Římskokatolická farnost Čkyně darovala do této 
charitativní akce částku 1 760 Kč. Výtěžek sbírky půjde na  
podporu pečovatelské služby a azylového domu pro matky  
s dětmi v Prachaticích. Všem přispěvatelům za nás i za Charitu 
Prachatice-Vimperk velice děkujeme. 

inzerce

Koupím starší známky, mince, bankovky, odznaky, pohledy, obrazy, hodiny, hodinky, porcelán, sklo, knihy,  
vojenské předměty – šavli, helmu, uniformu a podobně.  

Můžete nabídnout i jiné staré předměty, celou sbírku nebo pozůstalost.  
 

Vladimír Záruba, tel.: 722 777 672. 

Důležité upozornění

       V poslední době se vyskytují četné případy, kdy TS Čkyně řeší uc-
pané kanalizační potrubí včetně čerpadel v ČOV. Apelujeme proto na 
všechny občany a žádáme tímto o dodržování toho, co do záchodové 
mísy nepatří, a to:  
 n  vlhčené ubrousky, dámské hygienické potřeby (vložky, tampony), 
   n  plenky, vlasy, chlupy,  
 n  tuky a oleje, zbytky jídla,  
 n  léky, chemikálie, ropné produkty a další nerozpustné materiály 
       (textil, plasty, cigarety, dřevo).  

Technické služby Čkyně

Záchod není odpadkový koš
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Masopustní veselí na Čkyňsku

       Druhý únorový víkend roku 2024  
patřil v mnoha obcích masopustnímu ve-
selí. Nejinak tomu bylo ve Čkyni i v přile-
hlých vesnicích. Přes 100 lidí v pestrých 
maskách se celkem ve Čkyni, Horosedlech, 
Dolanech i Spůli sešlo, aby oslavilo pů-
vodně slavnostní období mezi Vánocemi  
a postní dobou. Tradičně od půl osmé do 
půl deváté se objevili zájemci o masopustní 
veselici před Hasičským domem ve Čkyni. 
       „V devět hodin se odtud vychází do ulic  
a vracíme se až ve večerních hodinách,“ po-
pisuje za pořadatele velitel Martin Bastl  
z SDH Čkyně každoroční masopustní 
slávu. Čkyňský průvod tak vždy obsáhne 

celou obec, letos za veselého hudebního  
doprovodu celkem 5 muzikantů. Ani zde 
nechyběly některé tradiční masky jako  
medvěd, smrtka či šašek. Letošní slunečné  
a na únor nezvykle teplé počasí účastní-
kům připravilo příjemné podmínky. Podle 
jedné z pranostik by zemědělce mohla 
čekat dobrá úroda obilí, neboť „svítí-li 
slunce na bláznivé masopustní dni, bude 
pěkná pšenice i žito.“  
       Masopustní průvod dorazil také do 
Horosedel, v tradičním spojení s krušlovský-
mi maskami. „V letošním roce se zúčastnilo 
nejvíce masek, do Horosedel nás dorazilo 
přes 30,“ popisuje organizátor Vladimír 

Luks tamější účast. K masopustu již tra-
dičně patří nejen veselí sdílené se známými 
za doprovodu muziky a všelijakých legrá-
cek, ale hojnost dobrého jídla a pití. „Po-
hostinnost, si myslím, ve Spůli nechybí, 
většina lidí z chalup rádi maskám otevřou  
a něčím dobrým je pohostí,“ popisuje Jitka 
Novotná starající se o masopust ve Spůli, 
kde se průvod uskutečnil tentokrát v ne-
děli.  
       „Masopust každý rok předznamená 
konec zimy a myslím, že, co se týká prožité 
pohody, je nejvíc bezstarostný. Ostatní akce 
vyžadují důkladné přípravy a mnoho hodin 
volného času,“ uzavírá Vladimír Luks. 

       Pro mě je masopust jedna z nejhezčích tradic už od sedmdesátých 
let. Na masopustním bále v úterý ve Čkyni v roce 1985 jsem se také 
seznámil se svou současnou manželkou. Zažil jsem masopustní  
průvod v Horosedlech, Čkyni, Dolanech, Lčovicích, Zálezlech, Spůli, 
Onšovicích, Vacově, Záhoříčku, Předenicích, Vacovicích, Krušlově, 
Nahořanech, Bohumilicích či Svaté Máří. Pamatuji také úterní  
průvody ve Čkyni před Popeleční středou, kdy večer byl masopustní 
bál. Tuto tradici pořád drží ve Svaté Máří.  
       Masopust je o veselosti, zábavě, pohodě, zpěvu a potkávání se  
s lidmi, které většinou znáte. Samozřejmě k tomu patří dobré jídlo,  
zabijačkové pochoutky, koblížky a také nepřeberné množství alkoholu. 
Většina lidí dnes už má před svým domem připravené pohoštění 
a čeká na příchod průvodu. Muzikanti kromě jiných písniček zahrají 
na přání. Také chodí například holič, který Vás oholí, nebo doktor, 
který Vás vyšetří, a jiné podobné atrakce, při kterých se užije nejvíce 
legrace. Je to vždy akce na celý den až do ranních hodin. Za tu dobu 
zažijete s ostatními to, co jinak nemůžete zažít. Myslím, že v dnešní 
době stále většího shonu a stresu se lidé této akce chtějí účastnit, jelikož 
je to o tom potkávání se.  

Zdeněk Škopek, Horosedly 

Masopust (lidově také fašank, šibřinky, vořáčí či karneval)  
 

       je souhrnné označení pro období od svátků Tří králů, tedy 6. ledna, až do Popeleční středy, tedy té, která je šest týdnů před 
Velikonocemi. Tento zvyk má svůj původ již v předkřesťanských dobách oslav konce zimy. V původním smyslu jde  
o „opuštění masa“ (slovo karneval pochází nejspíš z italského carne levare, „dát pryč maso“). Masopust pak představoval období 
hodování a veselí mezi dvěma postními dobami. Během něj probíhaly taneční zábavy, zabijačky a také svatby.  
       K tradičním maskám patří medvěd symbolizující sílu. Někde byla důležité zase čtveřice tanečníků, tzv. turci. Ti museli při 
tanci zvedat vysoko nohy, aby narostl vysoký len a obilí. Mezi další tradiční masky patří kobyla, kominíci, voják a masky 
různých profesí. Věděli jste, že například masopustu v Tyrolsku se mohou zúčastnit jen muži nad šestnáct let? Ženy jen pomáhají  
s maskami. V typických maskách se procházejí Benátčané, neméně slavný je latinskoamerický karneval v Riu. 

Adéla Matejová 

„Masopust je o veselosti, pohodě, zpěvu a potkávání se“
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Masopustní fotokronika
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AKTUALITY ze života Čkyně

      V únoru připravila zástupkyně ředitele 
pro MŠ Simona Šperlová se svojí sestrou 
Ladou Šperlovou pro děti z MŠ a žáky  
5. třídy ZŠ projektový den s minerály „Pu-
tování se skřítkem Kamínkem.“ Děti se 
formou pohádky dozvěděly o vzniku ne-
rostů, jejich získávání z hornin, vlastnos-
tech a využití. Odhalily poklad z truhličky 
a mohly si kámen prohlédnout a čerpat  
z něj energii.  
      Se skřítkem plnily různé vědomostní  
i praktické úkoly přizpůsobené náročnosti 
věku dětí – vyprávění pohádky O Sněhurce, 

skládání puzzlí s trpaslíky a třídění obrázků 
minerálů. Následovala prezentace se spous-
tou fotografií minerálů a ukázka správné 
výbavy pro získávání takovýchto pokladů. 
      Děti se nejvíce těšily z cesty za pokla-
dem, kterou našly podle obrázků kresle-
ných minerálů. V herně na druhém konci 
budovy MŠ je čekala expozice minerálů, 
skutečné drahé kameny si s nadšením pro-
hlížely a mohly si je i „osahat.“ Děti si také 
mohly vyrobit talisman ze samotvrdnoucí 
hlíny a ozdobit jej drobnými minerály. 
      Na závěr putování čekala na děti  

odměna, hledaly minerály v kbelíkách  
s různými přírodními materiály (kamení, 
písek, hlína). Nalezené kamínky, které se 
jim nejvíc líbily, si mohly odnést domů. 
      Projektový den byl připraven velmi 
pečlivě. Obsahoval spoustu pomůcek, infor-
mací, zajímavostí, činností z oblasti pro nás 
ne tak známé. Nadšení a zájem byly vidět 
nejen u dětí, ale i u nás, dospělých. 
      Velký dík oběma autorkám za skvěle 
prožité dopoledne. 

 Za kolektiv MŠ Čkyně  
Miroslava Kohoutová 

Projektový den s minerály

      V měsíci únoru jsme s dětmi z naší  
mateřské školy oslavili karneval. V naší 
herně se objevila veselá barevná výzdoba  
a čekalo se jen na děti v maskách. Svou  
krásou nás oslnil nespočet půvabných 
princezen, nechyběl ani zástup super- 
hrdinů, nadpřirozených bytostí, zvířátek  
a spousta dalších krásných masek.  

      Prožili jsme dopoledne plné hudby, 
tance, veselí a radosti. Masky čekala pro-
menáda a pomyslnou třešničkou na dortu 
byly koblížky, které nám nachystala paní 
kuchařka.  
      Jaro už se blíží neúprosnou rychlostí. 
Při vycházkách po okolí s dětmi pozorujeme, 
jak se příroda probouzí ze zimního spánku. 

Vykvétají první sněženky a bledule, na  
větvích se ve větru pohupují kočičky, tráva 
se začíná zelenat a ptáčkové zvesela zpívají 
své písničky. Jaro už ťuká na vrátka a ve 
školce už se těšíme na blížící se Velikonoce. 

 
Za kolektiv MŠ Čkyně  

Radka Vozobulová 

Těšíme se na jaro

Aktivity v mateřských školách
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      U nás v miniškoličce se pořád děje spousta věcí. Jednou z nich byl také dětský karneval, 
děti přišly v maskách, hrály si, tancovaly, soutěžilo se. Každý si také domů odnesl diplom 
za svoji masku. Březen je měsíc knihy, máme v plánu se s dětmi podívat do obecní  
knihovny. Loni tato návštěva měla úspěch, paní knihovnice se dětem velmi věnovala  
a prohlížela si s nimi různé obrázkové knihy. V dubnu se chystáme za místními hasiči, 
kde si děti budou moci prohlédnout jejich techniku. Nejen pro kluky jsou hasičská auta 
velkým lákadlem. 
         Školní rok se nám přehoupl do své druhé poloviny, počasí se snad už bude jen zlep-
šovat a bude teplo, takže již začneme plánovat výlety vláčkem po okolí. 
      Plánujeme, jako každý rok, výlet do Bohumilic na koně, kde se mohou děti i povozit.  
Pojedeme též do Vimperka, kde se nachází naše druhá miniškolička Pampeliška, kde se  
svými kamarády navštívíme Rákosníčkovo hřiště a společně si to tam užijeme. Na oplátku 
naši vimperští kamarádi přijedou k nám. 
      Čas letí jako voda a my pomalu začneme nacvičovat s dětmi básničky ke Dni  
matek. Vždy začínáme s předstihem, protože, co si budeme nalhávat, pracujeme zde  
s dětmi starými 2–3 roky a je celkem časově náročné je něco naučit. Letošní zima  
byla u nás ve školce náročnější na nemoci než ta předchozí. Děti byly s nemocemi dlouho doma a, hlavně, nemoci se jim často vracely. 
      Než se nadějeme, máme tady konec školního roku a letní prázdniny a my se opět budeme s našimi dětmi loučit. Budou odcházet 
do mateřských škol, tudíž se u nás opět uvolní místa, která vám můžeme od září 2024 pro vaše děti nabídnout. Můžou k nám docházet 
děti od dvou let, mladší po domluvě. Přijďte se k nám nezávazně podívat, jsme nad prodejnou COOP. Zde se dozvíte všechny potřebné 
informace. Budeme se na vás těšit. 

Za Miniškoličku Brouček Šárka Žlábková

Počátek jara v Miniškoličce Brouček

      Počátkem dubna nás tak, jako v posled-
ních letech, čeká zápis do první třídy naší 
školy. Protože s oběma blízkými školkami 
spolupracujeme, nejsou pro nás děti žád-
nými cizinci. Ostatně – moje pravidelná 
předzápisová návštěva ve školce je plná  
povídání a tak trochu i pozorování. Tak  
jakápak se sejde v budoucí první třídě 
parta? Kdo bude ten vzorný žáček, kdo  
neposeda a koho budeme muset trošku  
postrkovat? Děti ze čkyňské i bohumilické 
školky naši základku v březnu navštíví,  
pobydou v prvních třídách, popovídají  
si s kamarády, projdou školou, jídelnou, 

družinou. Tělocvičnu většinou znají ze  
sokolského cvičení. A tak, až půjdou k zá-
pisu, nepůjdou do neznáma. 
      Naše děti v družině pilně vyrábí dá-
rečky, které si odnesou děti ze zápisu do té 
„velké“ školy. A co se u zápisu „zkouší“? 
Budoucí prvňáček hledá rozdíly mezi  
obrázky, kreslí postavu panáčka či hledá 
první a poslední obrázek v řadě. A také  
zazpívá písničku nebo přednese básničku. 
Je jasné, že s nějakou tou nejistotou, 
ostychem či trémou se počítá, je to přece 
jen první velká zkouška. A my už se těšíme 
na novou partu prvňáků. Mají ještě téměř 

půl roku čas. Za tu dobu se nechá docvičit 
nějaká ta špatně vyslovovaná hláska, potré-
novat správné držení tužky. Děti u zápisu 
svůj úkol zvládnou. 
      A tak ještě úkol pro dospěláky – rodiče 
a prarodiče, povídejte si s nimi, pomozte 
jim zvládnout úskalí s výslovností, vy- 
právějte si s nimi o obyčejných věcech  
denního života, čtěte jim a dopřejte jim 
trochu samostatnosti i odpovědnosti.  
Neuklízejte za ně, nechte je poradit si s 
drobnou prací, nenechte se převálcovat 
mobilem. Buďte důslední a trpěliví. Vyplatí 
se to.

Zápis do 1. třídy ZŠ Čkyně

      Žáci ve škole žijí svým školním živo-
tem. Starší – sedmáci mají za sebou lyžařský 
kurz. Byli i v českokrumlovském divadle  
na představení Balada pro banditu. Páťáky 
pozvala paní učitelka Simona Šperlová na 
projektový den do mateřské školy, ve kte-
rém hrály hlavní roli minerály. Po pololet-
ním vysvědčení by se mohlo zdát, že bývá 
trochu volněji, ale je to jen zdání. Deváťáci 

odesílali přihlášky – tentokrát poprvé na 
tři školy v prvním kole. Takže teď je čeká 
příprava na dubnové přijímačky. A rozjíždí 
se už okresní kola olympiád. Zatím si 
vedeme výborně. Množí se postupy našich 
do krajských kol. Kromě vědomostních 
soutěží jsou v dohledu i sportovní klání. 
Takže v dalších aktualitách se budeme  
věnovat úspěchům našich žáků. Není to  

o chlubení, je to o uznání. Protože za kaž-
dým úspěchem je pilná práce. Na obou 
stranách. 
      Kdo chce znát naše soutěžící a jejich 
umístění již nyní, vše najde na webových 
stránkách školy. 
 

Za základní školu  
Václava Komínová, zástupce ředitele 

O dalším dění ve škole...

Ze školních lavic
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AKTUALITY ze života Čkyně

ZÁPIS DO 1. TøÍDY ZÁKLADNÍ ŠKOLY     
PRO ŠKOLNÍ ROK 2024/2025 

 
 
 
 
 
 

se uskuteční 10. dubna 2024 
od 14. 00 hodin v budově prvního stupně ZŠ ve Čkyni 

Zapisovat do 1. třídy na školní rok 2024/25 budeme:  
•    všechny děti, které dosáhnou před začátkem školního roku 2024/2025 věku šesti let, tedy děti  
     narozené od 01. 09. 2017 do 31. 08. 2018, 
•    všechny děti s odkladem povinné školní docházky z loňského roku. 
 
S sebou vezměte rodný list dítěte a svůj OP.  
Pro klidnější a plynulejší průběh zápisu je připraven časový harmonogram. Zde se můžete  
zaregistrovat na konkrétní čas zápisového odpoledne – tabulka časového harmonogramu je v budově 
mateřské školy ve Čkyni.   
Tiskopisy ŽÁDOST O PŘIJETÍ K ZÁKLADNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ a DOTAZNÍK PRO RODIČE  
BUDOUCÍHO PRVŇÁKA lze stáhnout i z webových stránek školy, rovněž jsou připraveny  
k vyzvednutí u učitelek MŠ.  
 

Upozornění pro rodiče, kteří budou pro své dítě žádat odklad zahájení povinné školní docházky:  
potřebujete shodné doporučení školského poradenského zařízení / pedagogicko-psychologické poradny nebo 

speciálního poradenského centra / + doporučení pediatra.  
Případné žádosti o odklad povinné školní docházky budeme řešit individuálně /bez přítomnosti dítěte/. 
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SPOMAL – Spolek ochotníků Malenice s představením The Best of Český Dějiny.

Divadelní spolek SODA Svatá Máří s představením Sněhová královna.

Divadelní představení
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Z činnosti čkyňských hasičů

Dotace na hasičský vysavač 
       SDH Čkyně získalo dotaci od nadace 
Agrofert na pořízení hasičského vysavače 
Rössle Hydra-Light ve výši 52 240 Kč, tj.  
80 % z celkové ceny přístroje. Tento vysa-
vač je určen k vysávání znečištěné vody, 
kalů, olejů, hasicí pěny, různých provoz-
ních kapalin, kamení a štěrku o velikosti  
do 40 mm. Vysavač je vybaven kalovým 
čerpadlem a hnacími jednotkami, které 
vysáté kapaliny se štěrkem odčerpávají do 
70litrové nádrže vysavače.  
 
 
 
 
 
 

       Tento vysavač je také vhodný k nasa-
zení v době řešení následků silných dešťů 
a povodní, a to především při potřebě  
odčerpání zbytkové kapaliny, kterou profe-
sionální čerpadla již neodčerpají. Za po-
skytnutí nadačního příspěvku děkujeme 
Nadaci Agrofert. 
 
Sběr železného šrotu  
       Hasiče čeká sběr železného šrotu, který 
se bude konat 6. 4. 2024 od 8:00 do 12:00. 
Žádáme občany, kteří mají doma či na za-
hradě nějaký železný odpad, aby ho vynesli 
před své domy. Hasiči ho rádi naloží a s větší 
hmotností železa rádi pomůžou. Děkujeme 
všem, co hasiče ve sběru železného šrotu 
podpoří.  
 

Stavění máje 2024 
       SDH Čkyně zvou všechny občany 
Čkyně a okolí na tradiční stavění máje, 
které se koná v úterý 30. dubna 2024 od 
17:00 v obecním parku. Občerstvení je  
zajištěno. Hasiči ocení každou pomocnou 
ruku se stavěním a výzdobou máje. Sraz na 
přípravu od 14:00. 

SDH Čkyně informuje

inzerce
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Komunitní centrum – kreativní srdce Čkyně

       Pokud chcete nasát tu správnou jarní atmosféru, doporučujeme návštěvu Komunitního centra ve Čkyni. Přivítá vás pestrá  
jarní výzdoba a neméně pestrý celotýdenní program, ať už se jedná o klub pro seniory, klub šikovných ručiček, klub kuchtíků či 
zájmové dětské kroužky v podobě keramiky či tvoření. Tým centra pro vás také připravuje pondělní semináře se zajímavými hosty.  
       V dubnu si můžete přijít poslechnout aktuální pohled na Vojtovu metodu pro děti i dospělé či přednášku o energetických  
centrech v těle. Vstup je na všechny přednášky zdarma. 

Na fotografiích je ukázka z březnového mezigeneračního velikonočního tvoření s dětmi, rodiči a prarodiči. 
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Řemeslo a umění na Čkyňsku

       Knoflík – docela obyčejná věc, která 
slouží ke spojení dvou částí oděvu, dalo by 
se říci. Čkyňská rodačka Růžena Bílková 
ovšem tuto oděvní pomůcku povýšila o ně-
kolik úrovní výše. V jejích propracovaných 
uměleckých kolážích ožívají knoflíky spolu 
s rozličnými textiliemi, ručně vyšitými 
krajkami a korálky či špendlíky v krajiny, 
portréty a tvoří tak celé příběhy. Pod rukama 
Růženy Bílkové zatím vzniklo přes 60 ko-
láží a její nevšední koníček na důchod již 
zdobil čkyňskou synagogu, ale také Jiho-
českou vědeckou knihovnu či galerie po 
celé Šumavě od Sušice po Prachatice nebo 
třeba v Plzni.  
 
Můžete se, paní Bílková, čtenářům  
krátce představit?  
       „Narodila jsem se v roce 1944 ve Čkyni. 
Po studiu na dvouleté hospodářské škole ve 
Vimperku jsem začala v šestnácti letech 
dělat korespondentku v pletařském závodu 
Jitex v Písku, kde jsem byla osm let. Převá-
děla jsem třeba dopisy do těsnopisu a pak 
další obchodní věci. Za první výplatu jsem 
si koupila fotoaparát a tím jsem začala fotit. 
Poté jsem dělala také úřednici v Jitoně 
Vimperk.“ 
 
Jaká byla Vaše cesta k umění?  
       „Já jsem Vodnář a ty jsou trošku…
(Paní Bílková naznačí se smíchem mávnutí 
rukou kamsi do vzduchu). Já a praktický 
život… Ale samozřejmě, musela jsem se  
s tím poprat, mám tři dcery. Práce v kan-
celáři mě ale nebavila, a tak jsem tam jed-
nou bouchla dveřmi a šla dělat čalounici. 
Pak jsem léta uklízela a zpět do původní 
práce jsem se nevrátila.“ 
 
Poté se Vám přihodila ale jedna smutná 
událost… 
       „Ze dne na den jsem posléze zůstala 
doma s maminkou po mozkové mrtvici,  
o kterou jsem se starala. Bylo to náročných 
17 let, ale našla jsem si svoje koníčky. 
Nejdříve jsem dělala kytičky (miniaturní 
aplikace z krajek a sušených květin napří-
klad ve tvaru vázičky, pozn. red.) A pak jsem 
měla zase jiné období, kdy jsem dokres- 
lovala pohledy (dobové pohledy s ručně do-

kresleným pozadím vlepené do alb, pozn. 
red.) Měla jsem na to čas.“  
 
Proč Vás potom zaujaly právě knoflíky, 
nenápadné kusy oděvu, řeklo by se? 
       Hlavní důvod, proč jsem si s knoflíky 
začala „hrát,“ byla hlavně jejich barevnost, 
různé velikosti a rozmanitost. Knoflíky mi 
stále přibývaly, třídila jsem je do sklenic na 
perleťové, skleněné, kovové, keramické.  
A já jsem si k těm knoflíkům vymyslela 
svoji pohádku o tom, jak ty knoflíky tam 
nechtěly být a chtěly naskočit na ty látky. 
Takže jsem jim vyhověla a začala je na ty 
látky našívat. Protože tam patří. Nejen že 
jsou knoflíky hezké, ale jsou i funkční. 
Švadleny přece dříve bez knoflíků nemohly 
existovat.“ 
       „Můžu vám to ukázat?“ Paní Bílková 
přichází z vedlejší místnosti s její vůbec 
první koláží, obrazem z perleťových knof-
líků ve tvaru šatů. Ty nebyly zatím nikde  
vystaveny. „Je tam i původní ozdoba  
z jedněch šatů, to byly kvalitní materiály, 
samá bavlna, nebo zde kousek pánské  
košile,“ dodává.  
 
Můžete přiblížit čtenářům, jak  
přichází inspirace na témata Vašich  
obrazů? 
       (Paní Bílková listuje soubornou kni-
hou fotografií obrazů, kterou pro ni vytvo-
řila její dcera). „Nejdříve koukám na ty 
knoflíky. Vidíte, tady ty kropáčky mezi 
sebou soupeří, kdo lépe zalévá. Nebo zde 
jsou jen krásné lesklé, černé knoflíky a kus 
starého šátku. To jsem nazvala „I černá je 
hezká.“ Nebo tady, konflikt, střetávání 
černá/bílá. Tohle mají být tulipány, kde 
jsem si vzpomněla na písničku od pana Su-
chého Tulipán, jak se tam zpívá, že dostal 
tulipán a obraz od Marolda (Luděk Marold 
byl český malíř a ilustrátor, který vytvořil 
největší obraz v českých zemích, panorama 
„Bitva u Lipan,“ pozn. red.) Tak proto nemá 
tulipán na obraze svoji přirozenou barvu, 
že šlo o bitvu. Proto je tam červená a černá, 
tulipán vzdoruje. Nebo tady jsem dostala 
od jedné paní paličkovaný květ. Už není 
živá, proto se ten obraz jmenuje po ní. 
Mám toho v hlavě plno.“ 

 
       Sladké mámení, Labutě, Podzimní  
barevná inspirace, Vějíř, Anděl, Cukrátka, 
Čtyři čtyřlístky, Zakletá princezna – co se za 
těmito názvy skrývá? Rozhodně nekončící 
fantazie, ale také hodiny a hodiny sezení  
u tkaniny a mravenčí ruční práce. Vše totiž 
paní Bílková přišívá ručně. 
 
Lze odhadnout, jak náročné je takový 
obraz vytvořit?  
       „Není to snadné. Nejdříve jsem to  
začala dělat na malý formát a postupně si 
je zvětšuju a zvětšuju. Mám taky občas dost 
opíchané prsty. Šicí stroj do toho nechci, 
proto si to šiju všechno ručně, včetně látky. 
Chci ty kraječky využít. Když přišívám kra-
ječku, chci ji přišít celou, od dírky k dírce.“ 
 
       Základní podkladová tkanina a k ní na-
šité další látky, tkaničky, krajky, nitě, dečky, 
pestré druhy textilií či výšivky společně se 
špendlíky nebo korálky. Pestrá škála textil-
ních aplikací všeho druhu. Ale hlavně  
– knoflíky, a to dřevěné, kostěné, skleněné, 
perleťové, umělé, látkové či keramické. Ty 
všechny najdeme v obrazech paní Bílkové.  
 
Máte nějaký obraz, který je Vám nejbližší 
či nejvíce oblíbený? 
       „Je to tento (Paní Bílková ukazuje  

Knoflíková krása ze Čkyně 
Rodačka Růžena Bílková tvoří z knoflíků propracované umělecké koláže. 

Paní Růžena Bílková s obrazem „V zahrádce.“ 
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na obraz s výrazným motivem květin).  
„Perleťová váza s květy“. Našla jsem pod-
kladovou látku barvy khaki s perleťovými 
knoflíky a společně se mi to jednoduše 
moc líbí. Květiny mám moc ráda.“  
 
Nikdy jste nechodila k nikomu, který  
by Vás malbu či podobnou kreativní  
činnost učil? 
       „Ne, nechodila. Pamatuju si, že ve škole 
jsem se nejvíce těšila právě na kreslení. Já 
si zase nemyslím, že je to nějaké velké 
umění. Já se občas dívám na ČT Art na vý-
stavy a člověk obdivuje vystudované malíře 
či grafiky. Tohle mi přijde takový…“ 
 
       Paní Bílková se ostýchá hodnotit svoji 
tvorbu, přitom je zde jasné, že mluvíme  
s výtvarně univerzálně nadanou osobou. 
Kupříkladu na zdi v obývacím pokoji  
jí visí propracované malby, které si prý  
jen tak pro radost namalovala, aby zeď  
nebyla holá. 
 
Prodala jste někdy nějaký obraz?  
       „Jeden obrázek jsem někomu dala, 

protože byla taková příležitost, ale jinak… 
Já to ani nemůžu prodat, co já bych si řekla.“ 
 
Na jedné výstavě Vám prý mohli návštěvníci 
nosit knoflíky místo vstupného? 
       „Ano, paní organizátorka připravila  
v Prachaticích zavařovací sklenice podle 
barev a lidé mi tam nosili knoflíky, to bylo 
milé.“ 
 
Na závěr je třeba zmínit, že máte velice 
ráda staré věci. 
       „Já jsem se přeci jen narodila do jiné 
doby. Proto mám před očima pořád ten 
starý svět, o tom novém toho moc nevím. 
Mně se moc líbil ten starý svět. (Svět) těch 
řemeslníků, kteří dělali skutečně vše  
poctivě tak, aby to vydrželo. Staré sáňky, 
kuchyňské vybavení, oblečení a jiné.“ 
 
       Velice děkujeme paní Bílkové za inspi-
rativní a okouzlující tvorbu a neméně pří-
jemný rozhovor. Její obrazy bude možné  
v některém z letních měsíců zhlédnout  
v Městské knihovně Vimperk.  

Adéla Matejová
Obraz „Tajemný hrad v Karpatech“ 

s cca 600 knoflíky

      Dnes mezi námi jistě žije málo starých 
pamětníků – bývalých čkyňských rodáků. 
I naše dnešní společnost by měla něco 
vědět o své minulosti, tím spíše o místě, 
kde v současné době žije. Znalost a poro-
zumění vlastní minulosti je součástí každé 
kultury a civilizace. 

      A Čkyně nebyla vždy jen malým měs-
tečkem – letoviskem (jak říkali letní hosté, 
kteří do Čkyně v létě jezdili). Ve Čkyni do 
roku 1938 bylo možno nejen zakoupit věci 
potřebné pro domácnost, ale nechat si ušít 
pánský či dámský oblek, koupit nejen  
hřebíky, ale i kolo a nechat si zhotovit 

módní klobouček pro ženy. Snad někdo se 
zájmem nahlédne do skutečnosti, jakou  
v roce 1938 Čkyně ještě žila. Je dobře, že 
někdo z bývalých čkyňských rodáků toto 
zaznamenal a uchoval. Byli i takoví rodáci, 
kteří slovem, ale i veršem ukázali krásu 
rodného městečka a malebného okolí. 

Kultura, osvěta, spolky: 1 škola obecná, 1 kino, 1 Sokol, 1 ochotnický spolek, 1 okrašlovací spolek, 1 hasiči  
Úřady, podniky: 2 peněžní ústavy, 1 hospodářské družstvo, 1 velkostatek, 1 lihovar, 1 pošta, 1 dráha, 1 četnická stanice  
Služby: 2 autodoprava, 1 elektrárna, 2 lékaři, 2 stavitelé, 2 porodní asistentky  
Živnosti: 3 mlýny, 2 pily, 2 benzinky, 2 zahradnictví  
Řemesla:   3 kováři, 2 koláři, 2 bednáři, 1 kominík, 3 pekaři, 1 košíkář, 4 truhláři, 6 krejčí, 1 kamnář, 3 obuvníci – ševci, 1 cukrář, 
                   3 řezníci, 2 kadeřníci, 2 holiči, 1 modistka, 2 malíři, 1 zámečník, 1 instalatér, 1 sedlář – čalouník, 1 pokrývač  
Obchody:  1 textil, 1 galanterie, 1 drogerie, 5 koloniálních obchodů, 2 zeleniny, 1 jízdní kola, 1 obuv – Baťa, 1 vetešnictví, 1 trafika, 
                    1 prodej uhlí, 1 cukrovinky, 5 hostinců, 1 stavební potřeby 
 

Zapsala Marie Vondrášková

Nejstarší zmínka o plnohodnotném knoflíku pochází již ze starší doby bronzové. Velebení pak bylo hlavně v období rokoka  
– na oděv, především na kabátce a vesty se tenkrát našívalo několik desítek knoflíků. Zejména za 1. republiky byl knoflík  
významnou a často jednou z dominantních součástí oděvů. Prvorepublikové módní salony používaly krásné a luxusní typy 
knoflíků včetně českých vyhlášených perleťových ze Žirovnice. Dnes je knoflík spíše přehlížen. V dřívějších dobách, především 
na vojenských, ale i hasičských či četnických uniformách se knoflíky pečlivě čistily, aby vynikl jejich lesk a ornamenty. Knoflík 
tvořil silný příběh oblečení a dá se říci, že mluvil o nositeli toho oděvu.

Z poznámek Zdeňka Vondráška, rodáka ze Čkyně
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Inventarizace tiskovin z Památníku padlým ve Čkyni 
 

      V průběhu zimního období byla dokončena inventarizace tiskovin a dokladů z Památníku padlým ve Čkyni.  
V elektronické podobě jsou pro zájemce k dispozici k prostudování v pracovní době v synagoze ve Čkyni. Stejně tak je 
od dubna pro veřejnost opět otevřena knihovna v synagoze.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Synagoga hledá brigádníky na léto 
 

Tým synagogy Čkyně přivítá na letní období brigádnickou výpomoc. Podmínkou je minimální věk 18 let,  
časová dostupnost vždy jeden den o víkendech v letních měsících, velkou výhodou spolehlivost a zodpovědnost.  

                                       Více informací na tel. čísle 732 145 638 či emailu: synagoga-ckyne@seznam.cz. 

Návštěvní doba 

DUBEN–ŘÍJEN 

                           úterý–neděle:     9:00–11:30   a   13:00–15:30 
                           pondělí:                  zavřeno 
 

VSTUPNÉ: 
dospělí 50,- Kč, děti do 15 let zdarma  

Vstupné na aktuální výstavu je dobrovolné. 
 

* * * 
Po předchozí domluvě je možno si objednat i komentovanou prohlídku 

Památníku padlým ve Čkyniči návštěvu mimo pracovní dobu. 
 

Aktuální informace o kulturním programu a změnách na  
www.synagoga-ckyne.cz 

 
kontaktní osoba:  

Hana Dědová, tel.: 732 145 638, e-mail: synagoga-ckyne@seznam.cz
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Program v Synagoze Čkyně – duben 2024 
 

úterý 2. dubna od 18:00 
MgA. Lukáš Černý – Restaurování a obnova sochařských a stavebních památek 

Přednáška s projekcí se sochařem a restaurátorem Lukášem Černým nejen o obnově čkyňského Památníku padlým. 
 

neděle 7. dubna od 14:00 
 Dětství našich babiček – vernisáž 

Letošní jarní výstavou si připomeneme dětský svět našich rodičů a prarodičů (do 16. června). 
 

úterý 16. dubna od 18:00 
Ondřej Fibich – Vzpomínky na Šumavu V (Pověstný obr Rankl-Sepp aneb Život Josefa Klostermanna) 

Beseda s autorem knihy spojená s projekcí. 
 

čtvrtek 18. dubna od 18:30  
CINK – Koncert v podání souboru působícího při VOŠ sociální a SPŠ Prachatice 

Písně lidové, rytířské, folk i spirituály ve vokálně-instrumentálním pojetí. 
 

čtvrtek 25. dubna od 18:00 
Sederová večeře 

Slavnostní večeří na úvod židovských svátků Pesach nás provede Fred Chvátal 
(z provozních důvodů po předchozím objednání na tel. čísle 732 145 638 nebo e-mail synagoga-ckyne@seznam.cz do 21. dubna) 

 
SRDEČNĚ VÁS ZVEME!
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Již desátý ročník festivalu tradičně spojený s udílením cen za nejlepší knihy  
o Šumavě a Bavorském lese proběhne v polovině listopadu ve Vimperku, ale  
ŠUMAVA LITERA nespí ani v dubnu. Pomozte nám sbírat knihy a nechte se pozvat 
na některou z jarních akcí. 
 
      Loni bylo nominováno 66 českých a 33 německých knih vydaných na téma Šumava v roce 2022. 
Letos jsme, i díky vám, zaznamenali již přes šedesát nominací na publikace vydané v roce 2023, ale 
vzhledem k tomu, že jde o desátý ročník festivalu, dali jsme si za cíl překonat stovku. 
      Pokud víte o nějaké knize s tématikou Šumavy, která ještě není v naší databázi, dejte nám 
prosím vědět! (Nejlépe přes formulář uvedený v sekci Kontakty na stránkách šumava-litera.eu, zda 
byla již kniha nominovaná lze jednoduše prověřit v sekci Knihovna.) 
      Na oplátku vás, milovníky Šumavy, s radostí zveme na dubnové akce, které pořádá Šumava Litera:  

Šumava Litera v dubnu

Čtvrtek 4. dubna 2024 od 17 hodin, Městská knihovna Klatovy  
Programový ředitel festivalu Martin Sichinger představí německého kolegu Ossiho Heindla a jeho knihu  

Karel Klostermann a mraveniště a autorský tým knihy Hory Matky Boží seznámí publikum se svou knihou,  
která získala cenu Šumavská ozvěna 2023. 

Večer Šumava Litera 

Sobota 20. dubna 2024 v 10:15, železniční stanice Malenice   
Průvodcem nám bude doc. Mgr. Ondřej Chvojka, Ph.D., z Českých Budějovic, odborník na pravěk jižních Čech  

a autor mnoha odborných knih.   
Trasa: Malenice (ŽST) – Zálezly – Kovanín – Věnec – Lčovice (ŽST) – cesta podél Volyňky do Malenic (ŽST)    
Jedná se o středně náročnou trasu spojenou s výstupem na vrchol hory Věnec, kde se nachází pravěké hradiště.  

Procházku doplní výklad i o dalších archeologických zajímavostech zdejší pošumavské krajiny. 
Příjezd je možný po vlastní ose k železniční zastávce Malenice anebo vlakem.   

              n       vlak Vimperk –> Malenice, odj. Vimperk 9:43, příj. Malenice 10:14,  
                                                   n       vlak Strakonice –> Malenice, odj. Strakonice 9:12, příj. Malenice 9:40  

Ve Lčovicích bude pro účastníky vycházky otevřen bufet od 13:45 hodin.Výlet je zdarma. Pojištění si každý obstarává sám.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
      Další informace budou následovat v dubnových pozvánkách. Pokud chcete dostávat nejnovější zprávy o akcích Šumavy Litery, 
zaregistrujte se na webu Šumava Litera k odběru novinek. 

Za Spolek Šumava Litera Zuzana Rampichová a Martin Sichinger

Na Věnec se Šumavou Literou aneb archeologická vycházka Pošumavím 
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Jak probíhala zimní příprava týmu? 
      A tým mužů se scházel v prosinci  
v hale v tělocvičně téměř každý pátek a přes 
zimu hrál ve Vimperku sálovou kopanou. 
Oficiálně jsme ale začali v druhé polovině 
ledna a využívali jsme umělý povrch ve 
Vimperku a místní tratě ve Čkyni. V únoru 
proběhlo soustředění na Zadově, bohužel 
bez sněhu, a tak kluci letos naběhali po-
měrně dost.  
 
Doplnili jste kádr o nové posily. Přiblížíte 
je čtenářům? 
      Do realizačního týmu přibyl Vlasta 
Červený, jelikož pracovně budeme letos 
všichni poměrně vytížení a Vlastík jako 
trenér nám velmi pomůže. Má zkušenosti 
jako hráč i trenér a spolu jsme už působili. 
      Co se týká nových posil do týmu, přišel 
Tonda Bujok, který se přistěhoval blíže  
ke Čkyni a rozhodl se tu i pokračovat  
s fotbalem, s bráchou Gustou. Jako druhý 
přišel Sebastian Tipanic, mladý šikovný 
kluk, který byl mládežnický talent jak v FC 
Písek, tak v SK Dynamo České Budějovice. 
Snad se mu bude nyní dařit i u nás. Vrátil 
se Marek Kuta, takže v současné době kádr 
disponuje cca 20 fotbalisty, kteří budou 
pracovat jak v týmu A, tak v týmu B, aby 
měli stále vytíženost. Samozřejmě hrát 
může vždy jen 11 lidí a budeme se snažit 
to dělat spravedlivě vzhledem k přístupu  
a formě.  

A co dorost? 
      Dorost měl v zimě 2 turnaje, a to vá-
noční v Dobré Vodě a halový ve Vlachově 
Březí, přičemž obsadil dvakrát 3. místo. 
Plánuje se soustředění v Úbislavi. Sezóna 
jim odstartovala posledním víkendem  
v březnu v Netolicích. Za dorost jsme na 
hostování přivítali také dvě posily, Tomáše 
Kočovského z Vlachova Březí a Patrika 
Horčice z Volar. 
 
A přípravka? 
      Přípravka trénuje v tělocvičně ZŠ 
Čkyně a využívá multifunkční hřiště. Na 
turnaji O pohár předsedy okresního fotba-
lového svazu obsadili 2. místo.  
 
Jaká utkání vás v nejbližší době čekají? 
      Sehráli jsme zatím čtyři přípravná 
utkání. O body se odstartovalo utkáním  
23. března v Blatné (do doby uzávěrky nebyl 
znám výsledek, pozn. red.). Dále hrajeme  
u nás na domácím hřišti 30. března s SK 
Planá. Letos bude opravdu důležitý start na 
jaře, protože se může stát (dle týmů v di-
vizi), že budou padat i tři týmy. Tak nám 
držte palce a za kluky slibuji, že vždy na 
hřišti necháme maximum, abychom potě-
šili nejen sebe, ale i naše diváky, kteří jsou 
nám velkou oporou.  
      Všechny vás zvu opět na pivečko  
a klobásku a přijďte nám fandit. 

Rozhovor vedla Adéla Matejová 

Ze sportu

Rozhovor s fotbalovým trenérem SK Čkyně Janem Dědem 
„Letos bude start na jaře velice důležitý.“

      Zimní příprava žáků probíhá nepřetržitě. 
Od prosince kluci trénují 2x týdně v tělocvičně. 
Dle svých časových možností se jim věnují tři 
trenéři (Chrášťanský, Sova, Founě), ale vypo-
máhají i rodiče (Janda, Šmíd). Za zimu dosud 
proběhlo 26 tréninků.  
 
      V lednu byli pozváni na přátelský turnaj 
do Prachatic, kde sice skončili poslední, ale  
zároveň předvedli skvělou týmovou hru. Každý 
zápas je pro kluky výbornou zkušeností.  
 
      Už teď se těší na další, který se odehraje  
v dubnu s Volyní.

Žáci – fotbal  

Fotbalové soustředění na Zadově

Přípravka s pohárem za 2. místo

Čkyně zpravodaj_březen-duben_2024_Sestava 1  22.03.2024  8:23  Stránka 18



19

březen | duben 2024

      Předpověď na neděli 25. února slibuje 
až nestandardně teplé a slunečné počasí.  
V půl 10 ráno se třemi stupni na teploměru 
se zatím ale slunce nesměle schovává za 
mraky. Pro skupinu místních otužilců jsou 
ale teplota vody a vzduchu nepodstatné ve-
ličiny. S šesti z nich, Pavlem Pechouškem, 
Pavlem Opletalem, Dušanem Žampachem, 
Vladimírem Luksem, Miroslavem Kavlíkem 
a Jiřím Trnkou, z celkem zhruba deseti-
členné sestavy se setkáváme ve Vrbí, všem 
Čkyňákům dobře známém odpočinkovém 
místě s půvabnou skalkou a pozvolným 
vstupem do řeky s hlubší tůňkou. Zde na 
tomto věru kouzelném místě se skupina 
čkyňských i přespolních otužilců pravi-
delně schází a i dnes se chystá svlažit  
v únorové Volyňce. 
      „Tak dost bylo objímání, už žádné  
formality, přednost má koupání, jsou tady 
Aktuality,“ zahajuje Pavel Opletal, mimo-
jiné jeden z ochotníků Národního divadla 
Čkyně, nedělní akci. Od prvního okamžiku 
je jasné, že se jedná nejen o úctyhodný 
sportovní výkon, ale také příjemnou  
společenskou událost. Čkyňští otužilci se 
pomalu svlékají do plavek a několik z nich 
je vybaveno rovněž neoprenovými botami 
a rukavicemi do vody. Čepice je nutnost, 
pruhované plavky jako z dob první repu-
bliky věc dobrovolná, leč slušivá. Ještě než 
Pavel Opletal stačí dokončit svůj poetický 
úvod, první z otužilců už zakoušejí první 
sekundy únorové Volyňky. „Chladné vodě 
zdar,“ zazní sborově. Zejména pokud má 
člověk v sobotní večer bohatý program, je 
prý nedělní ranní otužování balzám na duši. 
„Řeka je spravedlivá,“ rezonuje skupinou 
při každém setkání i dnes, a pustí k sobě 
prý jen toho, kdo si to zaslouží. Stačí dvě, 
tři minuty a únorová řeka vyprovází odváž-
livce opět zpátky na břeh. Někteří se ihned 
převlékají do suchého, jiní ještě chvílí 
zkouší, jak dlouho jim jejich tělo a mysl  
dovolí dopřávat si nezvyklého chladu. Po 
otužování je třeba se zjitřenou myslí  
probrat důležité aspekty společenského  
i osobního života, občas se udělá oheň.  
      Čkyňák Miroslav Kavlík vydrží od  
začátku do konce nejdéle ze všech zúčast-
něných. „Můžu říct, že moje první minuta 
ve vodě při mém vůbec prvním otužování 
byla neskutečně dlouhá. Teď už je to bez 
problému a kolem 10 minut ve vodě mi  

nedělá problém,“ vzpomíná Miroslav na 
své otužilecké začátky. Jak to tak bývá,  
navnadili ho kamarádi a šlo se rovnou na 
věc bez studené sprchy či počátečních  
příprav. Tento postup se ale osvědčil a panu 
Kavlíkovi se od té doby vyhýbají respirační 
choroby. K otužování zlákal i svého švagra 
s rodinou a nehodlá s tímto nevšedním 
hobby končit.  
      „Přezdíváme mu tuleň,“ prohodí smě-
rem k němu lakonicky otec zakladatel  
místního spolku, Pavel Pechoušek. Díky 
němu se příznivci záměrného vystavování 
těla chladu scházejí na pravidelných setká-
ních. „Chodíme často, alespoň jednou 
týdně,“ dodává. Vše začalo v roce 2020  
a ani následující covidová epidemie ne-
odradila odvážné zájemce o otužování, aby 
započali místní tradici. Otužování spojuje 
místní ze Čkyně, Horosedel, ale třeba  
i Lčovic či Malenic. „Já jsem si od dětství 
říkal, že se studené vody nebojím. Ale ne-
chodil jsem. Vždy jsem to chtěl ale zkusit. 
Až Pavel mě nalákal,“ popisuje jeho jme-
novec Pavel Opletal svůj postoj k záměr-
nému vystavování se chladu.  
      Dojde i na zmínku známého propagá-
tora otužování, Wima Hofa, jehož knihy 
mnohé ze členů či jejich známé inspirovaly 
k tomu si otužování vyzkoušet. „Něco  
z jeho pouček o dýchání mi pomáhá  
i v běžném životě při stresu,“ zmiňuje další 
z členů, Jiří Trnka. Pokud není podle něho 
člověk zrovna na otužování správně psy-

chicky nastaven a hlava to takzvaně „nedá“, 
nemá prý cenu se o ponor pokoušet. Vý-
borný zdravotní stav je také podmínkou,  
v opačném případě si člověk otužením ještě 
přihorší. „Vznikají tady ale velká přátelství. 
Jeden z našich dalších otužilců, Stanislav 
Hadrava, mi například věnoval velkou 
umělohmotnou vanu, kterou mám k otu-
žování na zahradě. Dal jsem jí něžný název 
Stánička,“ popisuje rozverně Pavel Pechou-
šek, jaké vazby mezi zdejšími otužilci  
panují. Velkého otužilce z Dolan, Stani-
slava Hadravu, je třeba v reportáži zmínit, 
i když mu okolnosti nedovolily se tohoto 
otužování zúčastnit. 
      Nelze si nepovšimnout, že se člověk 
ocitl v čistě pánské společnosti. A co ženy? 
Leckdy své partnery při otužování dopro-
vází a některé se již zkusily otužit společně 
s nimi. „Něžným duším bych doporučil 
začít v létě, protože řeka je studená i tak,  
a pak pozvolna pokračovat do podzimu,“ 
doporučuje Jiří Trnka. Z tohoto pro jednu 
partu místních (ne)obyčejného dne přidá 
Pavel Opletal zápis s vtipnými postřehy do 
otužilecké kroniky spolku, kterou si rovněž 
zpestřují společného hobby?  
      A věděli jste, že se v místních končinách 
při otužování můžete setkat s ledňáčkem  
a volavkou? Kde? Zeptejte se čkyňských 
otužilců, nebo se s nimi zkuste rovnou  
vykoupat. 
 

Adéla Matejová 

„Chladné vodě zdar!“  
aneb čkyňským otužilcům sezóna nikdy nekončí 

Únorové koupání čkyňských otužilců. 
Zleva: Jiří Trnka, Pavel Opletal, Miroslav Kavlík, Dušan Žampach, Vladimír Luks,  

Pavel Pechoušek.

Čkyně zpravodaj_březen-duben_2024_Sestava 1  22.03.2024  8:23  Stránka 19



20

AKTUALITY ze života Čkyně

      Teplota v zimě klesla tak nízko pod bod 
mrazu, že po letech zamrzl čkyňský rybník 
a mohly se na něm konat hokejové turnaje. 
Některé dokonce svou atmosférou a nasa-
zením borců na ledě připomínaly slavné 
Winter Classic, tedy zápasy, které se napří-
klad ve slavné NHL hrají pod širým nebem 

a pro diváky jsou proto nesmírně atraktivní.  
      Hokejový klub ve Čkyni nás na jeden 
takový turnaj sezval v sobotu 20. ledna 
2024 od 10 hodin. Přes noc krásně umrzlo 
a přes den svítilo sluníčko s teplotou okolo 
+5 °C.  
      Občerstvení připravil pan Libor Schoř  

a nezapomněl ani na hudbu. Turnaj, kde šlo 
především o přátelské setkání a sportovní 
souboje, jsme si užili až do podvečera.  
      Díky všem pořadatelům za parádní 
akci. 

Fanoušci  
čkyňského hokeje  

Hokejové turnaje v duchu Winter Classic 

Kde se nachází tento vodník?   
Vaše postřehy posílejte do 31. 3. 2024 na adresu: info@ouckyne.cz.  

Výherce bude obdarován malým dárkem.  
n n n  

Správná tajenka křížovky z minulého čísla našich Aktualit je:  
LASKAVOST JE JAKO SNÍH.   

Vylosovanou výherkyní je paní Mirka Šišláková ze Čkyně,  
která obdrží od obecního úřadu malou pozornost.

Hádanka 

      Výborné 4. místo vybojovali „zlaté lopaty“ 
ze čkyňského hokejového klubu v amatérské 
hokejové soutěži místních družstev, MHL  
Vimperk. Na začátku února sehráli důležité 
čtvrtfinále s HC Zálezly, kde vyhráli 7:4  
a postoupili tak do semifinále s HP Vimperk. 
Na místní celek však nestačili a inkasovali od 
silného soupeře osm gólů. V posledním zápase 
si zahráli s HC Prachatice a výsledným skóre  
5:3 se umístili čtvrtí za vítězem soutěže, HC 
Vimperk, a dále netolickým a prachatickým 
týmem.  
      Gratulujeme! Adéla Matejová

 

Hokejisté ze Čkyně se umístili v MHL Vimperk na 4. místě  
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Lékař informuje

PERTUSE (černý, dávivý kašel) je preventabilní respirační onemocnění způsobené bakterií Bordetella pertussis.  
       Pertuse nám stále přibývá, hlášené počty jsou jen špičkou ledovce. Zatímco v roce 2023 bylo v ČR hlášeno celkem 494 případů, 
tak v roce 2024 (k 7. 2.) již bylo hlášeno 527 případů pertuse. V Jihočeském kraji je nejvíce onemocnění hlášeno na okrese České 
Budějovice, 45 případů, na okrese Jindřichův Hradec, 17 případů, a na okrese Český Krumlov, 12 případů. V ostatních okresech jsou 
případy onemocnění hlášeny pouze sporadicky, ale neznamená to, že se tam pertuse nevyskytuje.  
 
Klinické příznaky:    katarální stadium (rýma, kýchání, konjunktivitida, mírný kašel, subfebrilie),  
                                     paroxyzmální stadium (záchvaty kašle, dechová tíseň, v mezidobí pacient 
                                     nemá obvykle žádné příznaky), 
                                     rekonvalescentní stadium (mírnější záchvaty kašle, méně časté, trvání až  
                                     měsíce). 
 
 l      Neočkovaní: opakované záchvaty kašle, které končí zajíknutím, případně zvracením. 

                Kašel nereaguje na běžná antitusika, zhoršuje se v noci.  
 l      Očkovaní: dlouhotrvající kašel bez typických záchvatů. 
 l      Neočkovaní nebo neúplně očkovaní kojenci: krátké katarální stadium, nevysvětlitelné  

                apnoické pauzy. 
 
Inkubační doba: 1 až 3 týdny. 
 
Období nakažlivosti: od konce inkubační doby a v katarálním stádiu. Bez ATB léčby končí  
       nakažlivost 3 týdny po začátk paroxysmálního stadia. Při cílené ATB léčbě končí  
       obvykle 5. den po zahájení léčby. 

 
Anamnéza kompletního očkování nevylučuje onemocnění.  

Očkování ani prožité onemocnění neposkytuje  
trvalou celoživotní ochranu.  

 
Laboratorní diagnostika: 
 l      odběr je proveden do 2 týdnů od počátku onemocnění + nezahájena ATB léčba  

                 → kultivace a RT-PCR (výtěr ze zadní stěny nosohltanu), 
 l      odběr je proveden do 2 týdnů + zahájena ATB léčba → RT-PCR, 
 l      odběr je proveden 3. až 4. týden → RT-PCR nebo sérologické vyšetření, 
 l      odběr je proveden déle než 4. týden od počátku onemocnění → pouze sérologické  

                 vyšetření (IgA a IgG), 
 l      v ohnisku infekce (např. rodinné kontakty) → RT-PCR + sérologické vyšetření, 
 l      sérologické vyšetření se neprovádí u dětí do 1 roku a u pacientů do 1 roka po očkování 

                proti pertusi. 
 
Terapie: makrolidy jsou lékem volby, standardní antitusika a antihistaminika nejsou účinná.  
 l      Očkování proti pertusi bylo zahájeno v roce 1958.   
 l      Hlášení pertuse (i suspektního případu) je ze zákona povinné. Krajská hygienická  

                stanice následně provádí u každého onemocnění protiepidemická opatření.  
 
Výskyt pertuse v rodině: je snaha vyšetřit všechny kontakty, které jeví známky onemocnění pertusí, rizikové kontakty a event. ochránit 
malé neočkované děti.   
Výskytu pertuse v kolektivu (škola, školka, internát apod.): vedení kolektivního zařízení je informováno o výskytu onemocnění,  
jsou nastavena protiepidemická opatření a zařízení informuje rodiče dětí o výskytu pertuse v ZŠ/MŠ. V žádném případě nejsou  
děti hromadně odesílány k praktickému lékaři na vyšetření. Pouze v případě příznaků onemocnění v inkubační době je potřeba  
registrujícího praktického lékaře kontaktovat a dále postupovat dle jeho pokynů.  

Zdroj: MUDr. Ivana Krabatschová, Český Krumlov 7. 2. 2024 

Černý kašel

https://bit.ly/suchy_kasel

https://bit.ly/vlhky_kasel

https://bit.ly/cerny_kasel
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AKTUALITY ze života Čkyně

Cítíte se často unaveni a bez energie?  
Procházíte těžkým životním obdobím?  

Potýkáte se denně se stresem, nedokážete se uvolnit  
a jen tak se radovat ze života?  

Pokud nechcete svou situaci řešit s lékařem nebo pomocí medikace, 
pokud hledáte možné alternativy, přesně pro vás je připravena    

PŘEDNÁŠKA 

ENERGETICKÁ MEDICÍNA  
Program:  n  Co je energetická medicína 
                   n  Jak může ovlivnit náš život 
                   n  Možnosti jejího využívání 
                   n  Energetické pole člověka a možnosti dobíjení energie 
                   n  Vliv negativních emocí a dlouhodobého stresu  
                       na lidský organismus 
                   n  Životní traumata a jejich zpracování 
                   n  Diagnostika 
                   n  Praktická ukázka  
Na konci přednášky bude vyhrazený prostor pro případné dotazy a konzultace.  
 

Přednášející: Lukáš Knap – terapeut energetické medicíny 
 
                                     KDY:    5. dubna 2024 
                                      KDE:    U Kainců, Čkyně 63, 
                                                     1. patro salónek 
                             V KOLIK:    od 18:00 hodin 
                           VSTUPNÉ:    200 Kč  

Počet míst je omezený !!! 
tel. č. pro případné rezervace: 736 783 389 

SVOZ NEBEZPEČNÉHO A OBJEMNÉHO ODPADU  
 

se bude konat u obecního úřadu ve dnech 

13.–14. dubna 2024 
 
Mezi tento odpad řadíme: 
           n    oleje v nerozbitných nádobách 
           n    mrazničky, chladničky, televize 
           n    mikrovlnné trouby, varné konvice 
           n    tiskárny, magnetofony, rádia, počítače 
           n    pneumatiky, autobaterie řádně uzavřené 
           n    koberce, linoleam starý nábytek 
           n    obaly od barev, plasty, polystyren, eternit, aj. 
 

Svoz mohou využít pouze občané (a chalupáři) Čkyně,  
spádových obcí a podnikatelské subjekty, které mají  
s obecním úřadem sepsanou smlouvu o využívání  

systému nakládání s odpadem. 
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       Picérka na autobusovém nádraží ve Čkyni pod vedením Dana Havlíka a jeho 
týmu letos prvního ledna oslavila 10 let. Ano, letí to. Je to opravdu už tolik let, co 
jsem Picérku převzal a odkoupil celé know-how od kamaráda Petra Bosáka. Ten  
pizzerii ve Čkyni nejprve v hotelu a pak na nádraží provozoval pět let před námi. 
Měl jsem to štěstí, že jsem se právě od něj tenkrát dozvěděl, že končí a chce vše  
rozprodat. Bylo mi to líto, pizza mi vždy u něj chutnala, a tak jsem se rozhodl, že 
provoz převezmu. Měl jsem tenkrát jen dva poslední týdny v prosinci na to, abych 
vše převzal a převedl a abych prvního ledna začal, jako by se nic nestalo.  
       Tímto chci poděkovat všem, kteří mi pomáhají v chodu provozovny, nejvíce však 
Adamovi Rodovi. A zejména chci poděkovat všem našim věrným zákazníkům, kteří 
k nám pro pizzu chodí. Kolikrát mi volají cestou z velkých měst a objednávají pizzu. 
Když se jich pak ptám, proč si už nedali pizzu ve městě, ze kterého jedou a kde je 
větší výběr, odpoví: „Když u vás je stejně nejlepší.“ A to potěší. Zachovejte nám dál 
přízeň, v téhle době ji budeme všichni ve službách pohostinství na malých městech 
hodně potřebovat. Pizze zdar a pěkné jaro!  Dan Havlík, majitel Picérky 

Picérka slaví 10 let

inzerce

Sociální péče

       Charita Prachatice-Vimperk dlouho-
době doprovází rodiny, které se rozhodly 
pro pěstounskou péči. Pěstounství je typ 
péče o děti, který je obvykle používán, když 
biologičtí rodiče nejsou schopni nebo nejsou 
připraveni se o své děti postarat. Pěstouni 
jsou lidé, kteří se rozhodnou poskytnout do-
časný nebo trvalý domov dětem, které to 
nejvíce potřebují. Cílem doprovázení je  
posílit rodinu, podpořit bezpečné a zdravé 
prostředí pro děti, poskytnout pomoc  
v oblasti výchovy dětí, zvládání stresových 
situací, při komunikaci s biologickými  

rodiči. Dalším cílem je pomoci pěstoun-
ským rodinám tím, že jim poskytujeme 
potřebnou podporu v oblasti vzdělávání  
a poradenství. Charita Prachatice-Vimperk 
doprovází bezmála 50 pěstounských rodin. 
Každý den máme možnost vnímat, jak pěs-
touni dávají dětem bezpečný domov, lásku 
a péči, stávají se nedílnou součástí dětských 
životů, za což je velice oceňujeme a vážíme 
si jejich poslání.  
       Touto cestou bychom chtěli našim pěs-
tounům poděkovat za jejich péči a zvládání 
všech výzev, které jsou s jejich posláním 

spojené. Zároveň se také zaměřujeme na 
hledání nových pěstounů, kteří chtějí po-
moci, dát dětem lásku a domov. Pěstouni 
musí nejen chtít vychovávat dítě, ale musí 
být trpěliví, empatičtí, ochotni se učit novým 
věcem, být otevření změnám a zvládat ná-
ročné situace. Jestliže právě vás náš článek 
oslovil a máte chuť načerpat další infor-
mace, můžete se na nás obrátit. Pojďme  
a tvořme svět lepším místem pro všechny.  

Mgr. Romana Karták,  
vedoucí služeb prevence 

Charita Prachatice-Vimperk 

Doprovázení pěstounských rodin
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